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1 lună 1 oor. 70 bani, >/« an 5 cor., »/, an 10 cor., 1 an 20 oor. 
Pentru duoerea la casă ou 30 bani pe luna mai mult.

Pentru monarchic i
1 lună 2 oor. 40 bani, V* an 7 co r , '|s an 14 cor., 1 an 28 oor.

Pentru Komftnla şi străinătate:
‘/t an 10 franci, an 20 franoi, 1 an 40 franoi.

Abonamentele se fao numai plătindu-se înainte.

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 l an 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiâcei Nr. !5.

Se prenumără la  puste şi librării.

Epistole nefrancate bo refusă. — Manuscripte nu se Înapoiază

Numeri singuratici á 10 bani sé vénd în Sibiiu: Ia librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27.— In Aiba-Iuiia: laii rina vVeiszBernat»la ottri«
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Resistenţă pasivă.
Totdeauna când a fost pusă în dis

cuţia, fie din parte maghiară, fie din 
parte română, cheBtia pasivităţii noa
stre politice faţă de alegerile pentru 
parlamentul ţării, ne-am ţinut de dato- 
rinţă sé ne precisăm bine şi pe înţele
sul tuturor punctul nostru de vedere, 
care nu putea şi nu poate fi altul, decât 
persistare şi pentru mai departe pe lângă 
resistenţa pasivă, acceptată de tactică 
politică pentru întreg poporul român 
din Transilvania, Ungaria şi Bănat.

Nu ne vom feri de discuţii pe tema 
aceasta nici în viitor; şi tot ce trebue 
sé regretăm este, că mai avem încă oa
meni, cari, cu toate-că fac parte din 
partidul nostru, nu sünt nioi astăzi în 
ourat cu ponderoasele motive, cari ne-au 
determinat la timpul seu sÖ reourgem 
la această armă politică, singura armă 
de care ne putem folosi în situaţia tristă 
ce ni-s’a creat în vechea noastră patrie.

Dar’ nu le luăm in nume de réu ; 
pentru că mulţi din cei-ce în timpul mai 
nou au intrat în şirul luptătorilor noştri 
naţionali, ca eşiţi din o generaţie mai 
nouă, nici nu cunosc, poate, frământările, 
disouţiunile, capacitările reciproce, prin 
cari am trecut, până-ce am ajuns sé fim 
toţi de o părere şi sé recunoaştem în 
unanimitate, că pentru noi, sub sistemul 
actual de guvernare, pe basa constitu- 
ţiunii actuale, în urma legilor create 
anume pentru restrîngerea şi nimicirea 
drepturilor noastre cetăţeneşti, nu este 
loc în parlamentul ţării, şi că fără voe 
sü n  tem siliţi a sta la o parte, pentru a 

i sancţiona eu-voturile noastre <r stare 
de lucruri, umilitoare şi ofensătoare pen
tru un popor de trei milioane, totdea
una credincios tronului şi patriei.

Chiar şi în conferenţa naţională 
dala 1881 au fost numéroase voci, cari 
cereau intrarea Românilor ardeleni în 
parlament, pentru-ca acolo, împreună cu 
cei din Ungaria şi Bănat să lupte cu 
energie pentru recunoaşterea drepturi
lor fireşti ale neamului nostru.

Argumentele aduse din parte con
trară au fost însă atât de puternice şi 
atât de evidente, încât propunerile fă
cute pentru activitate au fost retrase, 
car’ conferenţa noastră naţională a pu
tut decreta în unanimitate, că : Pentru 
Românii din Transilvania se recunoaşte 
necesitatea de resistenţă pasivă faţă de 
legislaţiunea din Budapesta şi de ale
gerile pentru aceea, din motivul, că si
tuaţia, ce li-s’a creat prin numéroase 
legi greşite si dăunoase, anume: legea 
pentru uniune, legea naţionalităţilor, le
gea pentru instrucţiunea publică şi mai 
ales legea municipală şi cea electorală, 
cu disposiţii escepţionale pentru Tran
silvania, nu le permite întrarea în acti
vitate.

De aci încolo, în celelalte conferenţe 
naţionale, n’a mai fost discutată chestia 
pasivităţii, pentru-că toţi eram convinşi, 
că in fine am aflat calea cea adevératá, 
pe care avem sé mergem înainte în po
litica noastră naţională.

Dar’, cum am zis, mulţi din cei de 
astăzi nu cunosc fasele prin cari a tre
cut politica noaBtră în cei din urmă 
treizeci de ani, nu cunosc nici luptele 
toate purtate din partea fruntaşilor no
ştri în coátra curentului bolnăvicios ma
ghiar şi de aceea se lasă ademeniţi de 
câte un glas de sirenă, pe care-’l scoate 
din când în când presa maghiară, care 
ne învită mereu sé întrăm în parlament, 
dar’ tot ea strigă din gură mare, că gu
vernul sé se îngrădească bine ou legi 
severe ca nu cumva sé întrăm de fapt 
în vetă.

A provoca pe cineva sé între în 
|ă, după-ce ântâiu ’l-ai legat bine de 
li şi de picioare, cum au făcut stă- 
ţtorii noştri cu noi: dacă uu e nu- 

prefăcătorie, pentru a se şterge cu 
hii străinătăţii, cari tot mai mult 
aţintiţi spre Ungaria şi spre cele- 
a întâmplă în această »fericită«

ţeară, — apoi sigur că e batjocură-, cu
rată ironie! Şi noi sé fim atât de naivi 
şi sé ne lăsăm a fi traşi de nou pe
sfoară ?

Tocmai insistenţele ce se pun pe 
lângă noi din parte contrară pentru 
abandonarea pasivităţii, ar trebui sé ne 
facă sé înţelegem, că pe bună cale ne 
aflăm şi în bună fortăreaţă ne-am re
tras. Cel-ce vrea sé ese din ea, — pof
tească şi ese; dar’ o face aceasta pe 
socoteala sa Aproprie şi în numele seu, 
nu îu numele poporului româu, care e 
pe deplin convins, că în situaţia în care 
se află nu poate decât sé rămână şi 
pentru mai departe în defensiva de până 
acuma, în resistenţă pasivă faţă de par
lamentul ţării.

Ne vom supune sarcinei de a în
şira de nou motivele, oari imperios ne 
silesc sé observăm şi în viitor această 
atitudine politică, şi cei-ce au urechi de 
auzit ne vor înţelege.

Sibilu, 23 Ian. 1901.
Maghiarisarea numelor. Dl

Széli, ca ministru de interne, a adus 
la cunoştinţa tuturor acelora, car» vreau 
să-şi batjocorească adevăratul nume 
prin maghiarisare, că de aci înainte 
treaba are sé meargă mai neted. O 
simplă înştiinţare fără nici un timbru 
şi numele unguresc e gata. Se vorbeşte, 
că dl Széli lucrează la un proiect de 
lege pentru a da rabatul cuviincios \şi 
premii celor ce-'şi maghiarisează numele.

D in  d ie tă . Luni s’a continuat 
şi Bfîrj t̂ discuţia generală asupra bud 
getului de Interne. Âu vorbit: Szalay 
Károly şi Folonyi Géza, la cari le-a răs
puns ministrul-president Széli Nimic mai 
important nu s ’a adus în discuţie. Re
forma parlamentară a fost accentuată şi 
de Polonyi, care s’a estins şi asupra ca
pitalei, cerând mai mult interes din par
tea guvernului prin — inima ţării. Budge 
tul a fost primit de majoritate în general.

Spesele administraţiei. Gât costă ad
ministraţia Ungariei, în  totalitatea ei nu se ştie. 
Statul aupoartă o parte din apese, dar’ partea 
cea mai mare cade în sarcina municipiilor şi 
comunelor, cari adese-ori sünt silite a pune dări 
suplementare spre acest scop.

Suma speselor, dată de comune spre sco
puri administrative nu e cunoscută. Din causa 
aceasta, în sesiunea actuală a dietei se va face 
o propunere, ca guvernul să fie însărcinat a 
oompune o specificare detailată a tuturor spese
lor administrative.

Din Austria.
D i f e r e n ţ e  î n  c a b i n e t .

In sînul cabinetului s’au ivit dife
renţe la compunerea mesajului de tron, 
cu privire la formularea pasajului de
spre chestia limbii.

Consiliul ministerial ţinut alaltăieri 
s’a ocupat de nou cu pasajul acesta şi 
s’au făcut încercări de a se delătura di
ferenţele. dar’ fără resultat. Din causa 
aceasta în cercurile politice din Viena 
s’a răspândit ştirea despre o crisă mi
nisterială iminentă. Prim-ministrul Kor
ber a făcut raport detailat M. Sale de
spre acest incident ivit în sinul cabi
netului.

P a r l a m e n t u l ,
Consiliul ministerial a decis convo

carea parlamentului pe 31 l. c. Pu
blicaţia în privinţa aceasta a apărut în 
numărul de ieri al lui » Wiener Ztg.<

Se zice, că Dr. Pacak va interpela 
în prima şedinţă în chestia numerotării 
poporului; Pacak are informaţii, că în 
Boemia-nordică s’au făcut la conscriere 
mari nedreptăţi faţă de elementul ceh.

Cehii şt Polonsl.

Divergenţa între Cehi şi Poloni a 
eşit mai bine la iveală în urma discur
sului cătră alegători a contelui polon 
Vodzicki, ales deputat în cercul Craco 
viei. Vodzicki a zis, că cu emiterea or- 
dinaţiunilor de limbă s’a făcut o gre
şeală. S’a dovedit — a zis el mai de
parte — că Cehii s’ar fi îndestulii şi 
cu concesiuni mai mici, dacă le că
pătau la timp.

Răspunzând la declaraţiile aceste 
*Narodni Listy« se întreabă, că oare e

posibilă o alianţă cu astfel de oameni, 
cari au privilegii şi drepturi şi sé es- j 
primă în mod aşa de vătămător asupra ' 
pretensiunilor naţionale ale Cehilor?

Contele Vodzicki — scrie mai de
parte >Nar. L « — e înfuriat pe noi 
pentru pretensiuuile noastre de drept. 
Cunoaşte el oare desvoltarea istorică a 
Austriei? Cine dintre noi s’ar pune să 
turbure visurile Iagelonice şi să se 
amestece în afaceri, caip nu-’l privesc?

Ziarul îşi încheie răspunsul, cu de
claraţia, că Cehii tineri îşi vor căuta 
puterea pentru luptă şfhresistenţă în ei 
înşişi.

Modificarea legii de naţionalitate,
Peatra aruncată în mare de Săcui 

a dat de lucru la toate comitatele din 
ţeară, oari rînd pe rînd se grăbesc a-’şi 
manifesta ţinuta »patriotică«. Mai în urmă 
comitatele Zemplin şi Zólyom au trimis 
adrese la preşedintele camerii, în care 
declară, că aderează şi se alătură şi ele 
la adresa Söcuilor. E curioasă moti
varea aderenţei comitatului Zólyom, lo
cuit aproape esclusiv de Slovaci. O do
vadă, că în comitate, * nu poporul, ci 
fişpanii dirigează totul; ce ei voesc 
aceea este şi voinţa »publicului*. Nu-’i 
mirare deci, că se aduc decisiuui atât 
de absurde, despre a căror conţinut şi 
tendenţă, aceia, în numele cărora se vor
beşte, nici cea mai palidă idee nu au. t

»Congregaţia comitatului nostru — 
zice amintita adresă — eonştie de faptul, 
că cel mai scump tesaur al unui stat 
naţional este limba sa naţională, a că
rei desvoltare şi supremaţie cu puteri I 
încordate trebue asigurată, se identi
fică întru totul cu părerea Săcuilor, şi 
în urma posiţiei contoare limbii ofi- 
cioase a statului, esperiată din partea 
unor oficii şi societăţii din patrie, ţine j 
de urgentă modificarea art. de lege 
XLIV. din 1868 în astfel de direcţiune, 
ca statul maghiar în toate instituţiile 
sale şi îndeosebi limba lui sé fie asigu- | 
rată de respeotul cuvenit din toate păr- ! 
ţile şi din partea tuturora. Din acest j 
motiv, şi fiindcă în ţinutul acesta locuit 
de un popor cu »buze slovace* ne-am 
convins despre necesitatea modificării 
oerute din imediate esperienţe, cu stimă 
cerem modificarea respectivei legi în sen
sul indicat de adresa comitatului Trei- 
scaune*.

Ce o fi înţeles »poporul cu buze 
slovace* din această adresă, îşi poate 
închipui ori-ciue. Un esemplu acesta 
cum se formează opinia patriotică în 
Ungaria. ______

Ugrón şi sistemul actual.
Cât de coruptă este vieaţa publică 

în Ungaria se poate uşor constata şi 
din faptul, că cei mai şoviniţi Unguri 
se îngrozesc de resultatele surprinză
toare, ce poatű sé le facă viitorul apro
piat, în urma nenaturalelor instituţiuni 
politice, alcătuite de sistemul actual. Să- 
cuiul Ugrón, în vehemenţa lui de orator, 
a pronunţat nişte adevăruri, cari deşi 
îmbrăcate într’un vél şovinist, totuşi 
merită atenţiune din partea noastră. 
Dacă noi am întrebuinţa vehemenţa de 
limbagiu, ce o găsim la Ugrón, guver
nul ne-ar acusa de trădători şi insultă
tori neobiecîivi ai naţiunii »alcătuitoare 
de stat*.

Dar’ eată ce zice Ugrón:
»Faptul în sine, ca chestiunea refor

mei parlamentare în Ungaria, este trac
tată în cadrul budgetului de interne, 
caraoterisează pe deplin stările publice 
din Ungaria. Puterea legislativă, esecu- 
tivă şi judiciară în toate statele con
stituţionale sünt strict separate una de 
alta, în Ungaria nu este separată pu
terea esecutivă de puterea legislativă, 
de unde s’a născut despotismul. în or- 
ganisarea ţării, bărbaţii de stat maghiari 
’şi-au luat de model sistemul de corum- 
pere, ce domina în Francia sub al doilea 
imperiu. Gele mai multe drepturi ale 
autonomiei comitatense au fost confis
cate ; comitatul nu-’şi mai poate alege 
liber nioi pe funcţionarii sei, fiindcă prin

comisiunea de candidare alege fişpanul, 
care nu este omul domnitorului, oi unealta 
guvernului. Puterea esecutivă o foloseşte 
iegk;laţiunea spre scopurile ei private. 
Ce fel de autoritate sé aibă legislaţiunea, 
când membrii ei, cu puţine escepţiuni, 
nu-’şi pot mulţumi mandatele meritelor 
personale, ci aparatului oficios, violenţei 
şi banilor. »Betyár*-ul de pe pustă nu 
este urmărit aşa de tare, ca cetăţeanul, 
care cutează să se opună puterii pe 
teren politic.

De ce trebue, ca în ţeară o singură 
partidă sé aibă puterea ? Se susţine un 
sistem, prin căderea căruia însă intere
sele dinastiei n’ar suferi nimic, şi totuşi 
vedem, că dinastia e spriginitoarea acestui 
sistem şi nu esercită destulă nepărtinire 
faţă cu alegerile. (Mare sgomot, contra
ziceri îu dreapta. Preşedintele cheamă 
la ordine pe vorbitor).

Gând nioi naţiunea, nici Coroana 
nu esercită controlul, ar trebui sé pă
şească pe teren judecătorul, care ’şi-a 
păstrat încă independenţa. Dar’ când e 
vorba de judecătoria administrativă, 
dreptul este dejucat prin dosire. Pe 
şeful partidului liberal nu-’l alege par
tidul, ci Regele, în persoana ministrului- 
president, oare nu poate să facă, decât 
ceea-ce vrea Regele. Prin aceasta par
tidului ’i-se dă aparenţa, că ea este »par
tid regesc*. Din pricina aceasta a 
zis şi ministrul-president, că nu ia po- 
siţie în chestiunea reformei parlamentare, 
fiindcă o reformă nu poate fi decât atunci, 
când Regele o voeşte.

Lumea zice, că noi sűntem legis
latori, dar’ nu sűntem decât registratorii 
legilor, cum erau senatorii pe timpul 
împăraţilor romani. Consilierul Coroanei 
cere autorisaţia dela Coroană pentru a 
presenta un proiect de lege şi parla
mentul înregistrează, că Coroana a pri
mit proiectul. Oposiţie nu se poate des
făşura. Trebue reformat aşadar’ par
lamentul în direcţia, ca naţiunea să se 
poată declara liber. Societatea maghiară 
este atât de subjugată, naţiunea ma
ghiară e atât de incapabilă faţă cu gu
vernul seu, încât numai un mod de re
formare esistă: introducerea votului uni
versal, căci numai prin votul uniVrirSal 
îşi poate validita fiecine dreptul şi 
voiuţa sa.

Ca va fi cu naţionalităţile ? Eu nici 
de dragul »Valahilor«, nici de al Sârbilor 
şi Saşilor nu vreau să fiu slugă. Dacă 
naţiunea aceasta ’şi-a ştiut susţină su
premaţia timp de o miie de ani, atunoi 
ea n’are sé se teamă de estinderea 
drepturilor. Sub scutul libertăţii vor 
înceta frecările şi certele de naţionali
tate. Greşesc aceia, cari cred, că ei vor 
da dreptul de alegere cetăţenilor. Acest 
drept ’l-a dat Dumnezeu, şi el nu trebue 
să fie răpit şi restrîns... De nu vom re- ; 
forma parlamentul, primul vifor va mă- ! 
tura ţeara aceasta, fiindcă nu mai poate j 
să conteze pe însufleţirea locuitorilor ei. i 
Petrile constituţiei vor fi duse în toate ! 
părţile şi constituţia va fi ca templul 
din Ierusalim, pe ale cărui ruine nu le-a 
suferit puterea, şi întocmai ca Jidovii 
vom peregrina cu lacrămi şi bocete la 
rămăşiţele sfintelor ruine*.

Abnormităţiie constituţionale accen
tuate în vehementul discurs al lui Ugrón, 
nu pot să aibă alt sfirşit, decât ruinarea 
totală a edificiului de stat unitar naţional 
maghiar. Când puterea esecutivă a unei 
ţări nu-’şi are isvorul natural în forţa mas 
selor elementare, când o mare majoritate 
a cetăţenilor este eschisă dela participarea 
în aranjarea instituţiunilor publice, cea 
mai apropiată ocasiune favorabilă e de
stul, ca să răstoarne totul, ce nu-’şi are 
justificarea sa raţională. E foarte re
gretabil, că un bărbat politic de talia 
lui Széli nu e în stare sé se convingă 
de eminenţa pericolului, ce ara să ur
meze stărilor actuale, şi nu are ourajul» 
ca în mod radical sé se apuöe de ssăHa- 
rea parlamentului prin o reformă, in 
Sensul căreia toate naţionalităţile din 
Ungaria ar pută lua parte activă în 
vieaţa parlamentară, şi nu ar fi condam
nate să pândească momentul potrivit,

rând se poată da lovitura strivitoare 
la tot ce în contra voinţii lor s’a făcut- 
Tăria, ba chiar esisienţa statului ungar, 
este condiţionată de raportul naţionali
tăţilor, oari împreună alcătuesc statul. 
Cu sistemul electoral actual, cu legea 
electorală azi în vigoare, cu împărţirea 
actuală a cercurilor alegătoare, da capo 
este esohisă ori-ce cooperare salutară a 
tuturor elementelor din stat.

Pe calea apucată înaintând, se va 
împlini profeţia lui Ugrón, şi Ungurii sme
riţi vor »peregrina ou lacrămi şi bocete 
la rămăşiţele sfintelor ruini«....

--

Şoapte.
— Articol trimis din afară. —

Cei-ce trăim mai la o parte de va
lurile, ce le aruncă luptele naţionale, 
avem prilejul de a asista la o privelişte 
curioasă, ce nresentă desfăşurarea ac
tuală a lor. Intrând în anul alegerilor 
dietale, foile maghiare s’au grăbit să-’şi 
împestriţeze coloanele cu clişeurile deja 
de mult usate, că Românii ar voi sé 
abandoneze pasivitatea faţă de alege
rile dietale, că sünt prea dispuşi a pă
răsi politica representată de singurul 
nostru for competent, comitetul naţional. 
Influenţaţi de aceste şoapte sau poate 
şi mai mult de şoaptele intriganţilor, 
cari prin subminările lor făcute în in
teresul unei cause cu totul străine oau- 
sei noastre naţionale, au isbutit a-’şi câ
ştiga un renume, pentru care ’i-ar pută 
pismul un Herostrat, vedem răsărind 
chiar produote de ale presei, oari ur
mând şoaptelor cred a servi cause!, lu
crând în o direcţie contrară programu
lui naţional. Toată munca acestor naivi, 
cari cred că urmând sfatului duşmanu
lui bine fao naţiunii, se presentă şi în- 
tr un colorit de desperare. Ei ored, că 
stând pe basa programului naţional ac
tual, singurul, care B’a dovedit bun în 
decurs de o jumătate de veac, nu vom 
pută obţină nici-odată libertatea, ce tre
bue să o avem oa popor român de în
semnătatea noastră, oa factor hotărîtor 
în monarchie.

Acest fel de desperare s’ar pără 
întru câtva îndreptăţit după cele întâm
plate în anii ultimi. Dar’ asta numai 
pentru cei-oe nu sünt convinşi despre 
necesitatea unei consecvenţe în folosirea 
mijloacelor de luptă. Comitetului naţio
nal ’i-s’a creat prin cunoscuta ordina- 
ţiune o posiţie cum nu se poate mai 
grea. Dar’ chiar atitudinea, ce a luat-o 
el în faţa acestei ordinaţiuni, a dovedit 
din nou, oă prin subscrierea unui petec 
de hârtie nu se şterge dintre cei vii un 
partid naţional, nioi nu se distruge or- 
ganisarea lui. Oă aşa a fost şi este şi 
acum, a dovedit-o indignarea ce s’a pro
dus prin întemniţarea din nou a lui, în 
toate sufletele româneşti. Lupta, rela
tiv liniştită, ce s’a purtat de atunci în
coace faţă de duşmanii esterni, atacu
rile veninoase ale duşmanilor interni — 
din fericire puţini la număr — se vede, 
că au slăbit moralul celor cu mai pu
ţină forţă sufletească şi poate şi cu am
biţii străine de chestia naţională, căci 
numai aşa ne putem esplica cei-ce cu 
mai puţină patimă urmărim şi contri
buim la desfăşurarea ei unele frămân
tări în sînul poporului nostru. Şi daoă 
ar păşi cu planurile lor pe faţă, cu acea 
seninătate, ce ’ţi-o dă convingerea etică, 
ar face posibilă discutarea mijloacelor 
de sanare, dacă peste tot poate fi vorba 
de aceaBta. Dar’ nu, atacurile contra 
stării actuale a partidului naţional se 
fac din tufă, şoptind la ureche lucruri, 
cari, când răsună undeva mai tare, să 
presentă ca săgeţi veninoase. Se aud 
şoapte, că e dovadă de slăbiciune din 
partea comitetului naţionajl, care nu 
cheamă pe membrii lui la o întrunire, 
care să hotărască convocarea’ conferen- 
ţei naţionale. Dar’ n’a făcut comitetul 
îndată după faimoasa ordinaţiune lucrul 
acesta? Şi care a fost resultatul? Tem
niţa. Gonferenţă naţională n’au putut 
convoca. Şi ar fi şi zădarnică convoca
rea, căci întreaga acţiune politică s’ar 
reduce ia această convocare, dupft-ce 
guvernul ar împedeoa cu toate mijloa
cele întruparea ei.

Ar fi însă un alt mijloo, prin oare 
să ne validităm din nou cu mai multă 
tărie în public. Acesta ar fi adunările 
poporale: Convoace fruntaşii poporului 
în toate centrele româneşti adunări po
porale, în cari să se ceară cu tărie re
tragerea nedrepte! ordinaţiuni, în cari 
să dovedească, că partidul naţional 
esistă şi că numai dându-’i-se posibili
tatea de a se întruni ca atare ear’ în 
conferenţă naţională poate să arete, earâ
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Bűnt pretensiunile poporului român şi 
ce trebue făcut din partea usurpătorilor 
puterii, ca să încete anomalia de a vede 
aproape a cincia parte din poporaţiunea 
ţării tocotindu-«e ca stând afară de scu
tul, ce ar trebui să-'i ofere şi ei consti- 
tuţiunea patriei.

Nici şoaptele suflate de duşmanul, 
a cărui sfaturi trebue eă ne deschidă 
ochii, ca să ştim ce să nu facem, nici 
şoaptele intriganţilor, nici lacrămile 
naive a celor-ce aşa curând slăbesc la 
luptă, nu trebue să ne desourajeze. în 
tru purtarea unei lupte ne trebue one
stitate şi consecvenţă. Şi aceste două 
nu ne-au lipsit nici odată. —r.

Revistă esternă.
Regim Victoria.

Naţiunea, guvernul, familia regală 
engleză sünt cuprinse de o tristă depre
siune în f&ţa catastrofei, ce în tot mo
mentul ameninţă să se declare în pala
tul din Osborne. E greu să te desparţi 
de acela, care în timpuri grele şi înde
lungate ’ţi-a fost veghe şi apărător în
ţelept şi norocos. Astfel şi regina Vic
toria 63 de ani a condus pe căi noro
coase destinele naţiunii şi ale împără
ţiei sale. Când în 24 Maiu 1899 ’i-au 
sărbat a 80-a aniversare a naşterii sale, 
’i-s’a adus laudă, ce arare-ori o merită 
un cap încoronat, că toată mărirea, stră
lucirea, gloria şi bogăţia, ce a ajuns-o 
Marea-Britanie în cursul veacului în
cheiat, stă în nedespărţită legătură cu 
oinstitul şi iubitul ei nume. Regina Vic
toria deci a ajuns să fie nu numai cel 
mai norocos cap încoronat, ci şi cel mai 
iubit de supuşii sei.

S’au reálisát mai toate speranţele, 
oe naţiunea engleză le-a pus într’însa la 
vîrstă încă frageda de 18 ani, de cât era , 
când s’a suit pe tron. Victoria a fost, j 
aşa zicând, prima regină engleză cu ade
vărat constituţională. Sub domnia ei 
averea şi puterea imperiului britanio s’a 
sporit în chip uimitor. Coloniile 'i-s'au 
înmulţit în mod de necrezut, şi titula de 
împărat, ou oare s’a completat numele 
regilor englezi, este încă un eveniment 
de o deosebită importanţă istorică.

Din multele răsboaie, din toate 
Anglia a eşit biruitoare, tot mai falnică, 
tot mai puternică, şi dacă răsboiul de 
ouoerire din Afrioa-sudică, fatal şi ruşi
nos, este osândit de mai toate popoarele 
străine, odiul osândei, cade întreg pe 
oapul sfătuitorilor ei în frunte cu Cham
berlain şi Salisbury. Acest răsboiu ne
fericit, putem zice, a scurtat în mod în
semnat firul vieţiii împărătesei şi a re
ginei şi aşa slăbită de adânoi bătrâneţe. 
*Nu m’au putut cruţa, — zise ea odată 
celor dimprejur, — la zilele mele înain
tate de acest răsboiu nedrept? Fiecare 
mamă pe mine mă blăstămă, când fiiu- 
seu cade pe câmpul sângeros de luptă. 
E grozav pentru mine cugetul acesta«. 
— Astă-dată zise nervoasa regină: 
>Spuneţi-’i lui Krüger, că eu nu port 
nici o vină. Dreptul meu constituţional 
nu poate împedeoa astfel de grozăvenii, 
dacă domnii ceia din parlament vo
tează bani pentru răsboiu«.

Evenimentele aoestui răsboiu au 
zdrobit-o cu desăvîrşire. Medicii de curte, 
fetele sale, una soţia ducelui Cristian, 
văduva ducelui Henrio de Battenberg 
şi văduva ducelui de Koburg de câteva 
zile stau necontenit lângă patul înaltei

bolnave. Principele de Walles, moşteni
torul tronului englez, principele de Con
naught, împăratul Wilhelm II., princi
pele de Cambridge şi toate neamurile 
regale s’au grăbit spre Osborne.

Considerând etatea înaintată a re
ginei, speranţă într'o reînsănătoşare ni
menea nu mai poate avă. Ştirile ce ne
contenit se împrăştie în toate părţile 
lumii, ţin în mare agitaţie nu numai po
porul englez, ci toate cercurile politice, 
căci înalta muribundă în toată vieaţa 
sa a representat cu demnitate puterea, 
strălucirea, gloria unei mari naţiuni. Căci 
şi dacă ca muritori ne putem împăca 
şi cu moartea unei atât de vechi şi mari 
domnitoare, nu putem şti ce surprinderi 
ne pot aştepta în cel mai apropiat viitor, 
după-ce se va fi închis uşa pe mormântul 
nobilei şi iubitoarei regine.

Naţiunea engleză în special şi cu 
tot dreptul este astăzi cuprinsă de jale 
şi de nelinişte, căci ou Victoria va trece 
în mormânt poate cea mai mare epocă 
a gloriei engleze.

Se fac toate încercările pentru sal
vare. împăratul Wilhelm a chemat dela 
Berlin pe cel mai ilustru medic, necon
tenit s’a introdus oxigen în camera bol
navei, în Londra şi în toată Anglia 
mulţimea preoţilor imploară ajutorul 
D-zeului popoarelor. E vorba doară 
numai de a se mai lungi firul vieţii cu 
o zi două. Mai agravată decât starea 
fisică este cea sufletească, regina ’şi-a 
perdut puterea de judecată. Se crede, 
că nici pe nepotul seu, împăratul Wil
helm, nu ’l-a mai reounoscut, când Luni, 
la 1 oră p. m. a intrat în odaia ei.

Luorurile au ajuns acolo, că la 
I Londra s’au început luarea disposiţii- 
I lor pentru o eventuală schimbare de 

tron.
Aproape toate curţile domnitoare 

au cerut desluşiri faţă de starea boalei 
şi ’şi -au esprimat întristarea lor şi în 
primul loc chiar nobilul Krüger a de
clarat, că regretă adânc primejdia, ce 
ameninţă pe regina Angliei.

R ésboiul din Africa-
Planul generalilor buri e de a pă

trunde în Natal şi a tăia comunicaţia 
cu Durban, oare după Capstadt e cel 
mai valoros port de alimentaţie al En
glezilor. Astfel Kitchener este în pri
mejdie de a-’şi perde aproape cu desă
vîrşire legătura cu marea.

Aceasta se ştie la Londra, cu toată 
oensura, care nu lasă să se strecoare în 
lume ştirile cari demasoă neputinţa şi 
demoralisarea oştilor englezeşti. E teamă, 
că Burii sünt înaintea Capstadului şi că 
Botha a întrat în Natal. De spaimă o 
mulţime de Englezi din Durban 'şi-au 
trimis familiile la Laurenzo-Marquez.

Cât despre Buri, nimic nu poate 
v®bi mai elocvent, decât refusul, oe 
’l-au dat unei deputaţiuni de paci
ficare trimisă de Kitchener la Burii diu 
Orange. Ei au declarat, că sub condi
ţiile puse de Englezi nu pot sta de 
vorbă. Steyn, precum spune represen* 
tantul acelei deputaţiuni, se află în ta
băra Burilor.

Krüger.
O corespondenţă din Haga, dată 

în 17 Ianuarie anunţă, că presidentul 
Krüger va părăsi în curând cuartirul 
din Haga, unde a petrecut 7 săptămâni

şi se va duce la Utretht pentru a se 
supune unei operaţii dureroase, dar’ 
neprimejdioase. Bătrânul president a 
preoisat din nou punctul seu de vedere 
în chestia efectuirii păcii printr'un juriu 
internaţional.

Cu încredere în virtuţile poporu
lui seu şi în dreptatea ce o represontă, 
el declară: Totul sau nimica. Dacă 
Anglia nu se -poate îndupleca a lăsa 
Burilor deplina libertate şi indepen
denţa, răsboiul se va preface într’o 
luptă de formală nimicire şi stîrpire.

In contra résboaielor
şi pentru lupta economică.

Lordul Roseberry, care nu de mult a 
publicat o scriere remarcabilă în care 
arată fără cruţare punctele negre ale po
liticei engleze, a ţinut de curând o vorbire 
în camera de comeroiu din Volverhamp 
ton, în care pledează, ca dead înainte ca
marile de comerciu să joace rolul comi
tetelor de supraveghere, pregătind ast
fel naţiunea engleză pentru lupta cea 
mare internaţională, ce-'i aşteaptă pe 
Englezi. A vtífcá în viitor nu se poate. 
Europa întreagă bâjbăe de arme. Mi
lioanele cheltuite spre scopuri de răs
boiu de cele mai multe-ori întrec valoa
rea teritoriilor cucerite eventual în răs
boaie.

Nu se plăteşte, ca o naţiune sé 
poarte răsboiu pentru a cuceri teritorii 
noue. Roseberry speră, că pe viitor în 
caşuri de crisă^răsboaiele se vor evita, 
căci de regulă răsboiul porneşte din pa 
timă. Din contră in d u s t r ia  ş i  co 
m erő iü l, care  fo r m e a z ă  b u n ă  
s ta re a  u n e i  n a ţ iu n i , îşi au teme
lia în cumpănirea sănătoasă a lucru 
rilor.

Cronica s i l i i
S ib iiu , 23 Ianuarie n. 1901

m em en to . 25 Ianuarie  : Oonferenţa clu 
bului municipal român din comit. Sibiiului, în 
looalul oasinei române din Sibiiu.

27 Ianuarie: Adunarea generală a »Reu 
niunii române de lectură din Bocşa-română« 
în  localul Reuniunii. — Conoertul tinerimii ro 
mâne din Ilia-murăşană, în  »Hotelul vânăto 
rilor«.

*-

Sérbarea Bobotezii în  Bucureşti 
Ca de ordinar ceremonia sfinţirii apei 
s’a făcut pe cheiul Dâmboviţei, lângă po 
dul dela Vodă. ^Foarte multă
lume ocupase încă de cu vreme stradele 
ce conduc la locul ceremoniei; dease 
menea asistă toată lumea oficială.

în pavilonul sărbării, la orele 11, 
sünt deja domnii miniştri Marghiloman, 
Filipescu, Lahovari, Árion, Grădişteanu, 
dl Florescu, secretarul general al mini
sterului de esterne, domnii generali 
Árion, Caroaleţeanu, Macarovioi, Poe- 
naru, Bengescu, dl admirai Murgesou, 
mulţi ataşaţi militari străini şi ofioeri 
superiori; dl Delavrancea, primarul ca
pitalei, dl Ciocârdia, procurorul general, 
dl Miclescu, prim-proouror şi alte per
soane de distincţie.

La ora 11 şi un sfert I. P. S. Me* 
tropolitul-Primat soseşte la pavilon în
soţit de P. S. archiereul Sofronie Vul- 
pescu şi de un număros cler şi purtând 
icoanele.

Serviciul religios începe imediat.
La ora 11 şi jum. soseşte Maj. Sa 

Regele, însoţit de adjutantul locotenent- 
colonel Georgescu, într’o trăsură cu pa
tru cai.

După terminarea serviciului în pa
vilon, M. S. Regele şi I, P. S. Metropo- 
litul-Primat, încunjurat de cler şi de per
soane oficiale sooboară scara la Dâm-

boviţă. O primă lovitură de tun, anunţă, 
că crucea a fost aruncată în apă.

Serviciul religios se sfîrşeşte aci.
M. S. Regele primeşte apoi defila

rea trupelor.
După defilare, M. S. Regele s’a în

tors la palat. Ceremonia s’a sfîrşit la ora 
12 şi jum. (»Conserv.«)

*
Pentru  meseriaşi şi neguţători 

scăpătaţi. Răposatul baron Wodianer M. 
a lăsat oraşului Budapesta 50.000 florini, 
din venitul cărora a treia parte se vor 
împărţi acelor meseriaşi şi comercian
ţilor stabiliţi în Budapesta, cari fără 
vina lor au ajuns în stare critică ma
terială şi cari îşi vor înainta cererea la 
cassa oraşului până în 10 Martie. Aju
toarele sünt de 100—600 de coroane. 
Numai cetăţeni ungari din capitală, fără 
deosebire de confesiune, se vor pută îm
părtăşi de aceste ajutoare.

*
Verdi bolnav. Din Milan se anunţă 

că celebrul artist musical, Verdi în urma 
unui atac de apoplexie s’a îmbolnăvit 
grav. După atac a zăcut în nesimţire 
6 ore întregi. Fiind şi bătrân măiestrul, 
medicii sünt foarte îngrijaţi.

*
V

Datorinţa socrului. * Curia a adus 
de curând o sentenţă, prin care se sta
bileşte, că dacă s’ar căsători un tinăr 
fără avere independentă, luând ou în
voirea tatâ-seu, o femeie, şi lucrând şi 
mai departe în atelierul tatălui şi pentru 
sporirea averii lui, atunci tatălui îi in
cumbă datoria să susţină şi pe noru-sa I 
în oas când ar fi ea silită să trăeasoă j 
deosebit de bărbatu-seu şi n’ar fi în I 
stare să câştige cele de lipsă pentru 
esistenţă.

*

Atentatul unei studente da me
dicină. D-ra Wera Gelaw, studentă ru
soaică de medioină in Paris, la sfîrşitul 
unei prelegeri, tocmai când profesorul 
Emil Deschanel (tatăl presidentului ca
merei franceze) se pregătea să pără
sească auditorul, a tras un foc de re
volver asupra lui. Glonţul a nimerit pe 
o prietenă a ei tot Rusoaică, Alexandrina 
Zululamich, care fu rănită greu şi aşa 
dusă în spital. Se crede, că domnişoara 
asasin este în stare de alienaţiune men
tală. Ea a declarat la poliţie, că inten
ţia ’i-a fost să omoare pe Deschanel, 
pentru-oă o ofensase odată.

*

100.000 de coroane perdute din 
negligenţă. în N.-Szalonta s’a înfiinţat 
de vre-o şese ani o reuniune pentru aju
toratul fetelor în cas de măritiş. In 
fruntea ei fiind însă oameni nepricepuţi 
şi negligenţi, socotelile s’au purtat aşa, 
oă acum se treziră oă bilanţul are-un de
ficit de peste 100 mii de coroane. Intere
sant este, că şefii reuniunii cu bani 
dela săraci îşi făceau onorare frumoase, 
ca inele de diamant ş. a. S’a făout ară- 

I tare la miniBtru.

Noua puşcă a arm atei germane. 
După-ce puşca germană Mauser, adop
tată după descoperirea pulberii fără 
fum, a preaentat multe defecte, ministrul 
de răsboiu a adoptat un nou model.

Puşca cea nouă pentru infanteria 
germană este de acelaşi calibru oa şi cea 
veche (7 mm. 9) aşa încât se poate în
trebuinţa tot acelaşi cartuş.

Dintre inovaţiuni amintim, că baio- 
neta-pumnal, de 20 cm. lungime a vechei 
arme, a fost înloouită printr’o sabie-ba- 
ionetă de 50 cm., cu estremitatea în 
formă de flacără ca baioneta dela pu
şca Dreyse. Pentru infantarie şi vână
tori, muchea este făcută în formă de fe- 
restrău. Fără îndoială, forma aceasta 
a baionetei a fost admisă în perspectiva 
espediţiunilor coloniale, în cari între
buinţarea armei albe este neapărată.

Noua puşcă cântăreşte 4 chr. 100 
(fără baionetă, care are o greutate de 
430 gr.); bătaia sa este de 4 chm.: al

F O IT A  „ T R IB U N E I“.

Gând a compus Andrem Mureşan 
—  „Deşteaptă-te Române“ ,

Această întrebare s’a repeţit în de
curs de 38 ani, dela moartea poetului, 
adese-ori, dar’ nime nu ’şi-a luat oste
neala, oa să întrebe pe cea mai compe
tentă persoană, pe soţia lui Andreiu 
Murăşan, pe doamna Susana Murăşan, 
născută Greceanu.

Din motiv că acel Răsunet s’a pu
blicat în »Foaia pentru minte, etc.« nu
mai îh Iunie 1848, unii erau de credinţă, 
că atunci va fi fost şi compus. Marea 
majoritate însă crede că la tot caşul a 
trebuit să fie fost compus înainte de 
adunarea din Blaj (15 Maiu 1848). Şi 
nici oă se poate altcum. Ce înţeles ar 
mai fi avut provocarea neamului româ
nesc la »deşteptare«, când adunarea din 
Blaj a fost cea mai eclatantă dovadă 
că poporul român era nu numai deştep
tat, dar’ el ’şi-a şi formulat credeul seu 
naţional, pe oare ’l-a întărit cu un sfânt 
jurământ

Dacă Răsunetul se făcea după 15 
liftiu, atunci nu Murăşan ar fi deştep

tat poporul, ci poporul adunat în Blaj 
*l-ar fi deşteptat pe dînsul. Apoi cine 
ar pută să creadă, că Murăşan să nu 
oonsacreze baremi o strofă în Răsunetul 
seu, adunării de pe »Câmpul libertăţii«.

Să nu amintească de epocalul eve
niment, când fulgerul revoluţiunii fran
ceze a luminat secolul nostru, şi a făcut 
oa »omul« se devină >om«. Imposibil!

înainte cu mai mulţi ani, mergând 
din şedinţa direcţiunii instit. »Albina« 
cătră casă, pe drum venise vorba între 
cei de faţă : Iacob Bologa, Măcelariu, Ba- 
riţiu, Visarion Roman, dl advocat Pope, 
eu şi alţii, despre timpul când B’a com
pus »Deşteaptă-te Române«. Măcelariu şi 
Bologa au zis oă dînşii ântâiaşi-dată ’l-au 
auzit în hotelul lui Lobonţ (curtea Me
diaşului) când lumea se pregătea să 
meargă la adunarea din Blaj.

Zilele trecute eară s'a pus în »Tri
buna Literară« această întrebare. Numai 
decât m’am adresat cătră d-nul dirigent 
Petra Petrescu cu rugarea, că domnia-sa 
să întrebe pe doamna văduvă şi să-’mi 
împărtăşească cele auzite.

Eată răspunsul dlui Petrescu din 
epistola sa ddto Braşov, 10 Ianuarie 1901;

»Doamna văduvă susţine cu tărie 
că »Deşteaptă-te Române« este compus 
în anul 1842, dar’ nu s’a publicat de 
teamăj ca autorul să nu aibă neplăceri, 
în anul 1842 m’am căsătorit cu Andreiu 
■— zise doamna Murăşan — şi a opta zi

eşind din casă la biserică, tatăl meu, 
parochul din cetate Vasilie Grecean, ne-a 
chemat la masă. In ziua aceea am auzit 

: eu cântându-se »Deşteaptă-te Române«. 
> Mai târziu am fost într’o grădină din 
i Scheiu, nu ştiu a lui Oţoţoiu, ori a cui ? 
I de faţă erau negustori şi măcelari, aci 
I eară s’a cântat »Deşteaptă-te Române«.

— De melodie nu vă aduceţi aminte ?
— întrebă dl Petrescu.

— Cum nu, —- răspunse doamna
— este făcută de Anton Pan. Dar’ cum 
Anton Pan cânta o melodie oare se în
cepea astfel:

»Din sinul maicii mele 
Născut în  griji, năcazuri,
Restriştea ’mi-a fost leagăn,
Cu laorămi m ’am hrănit«.

Melodia dela poesia aceasta ’i-a plă
cut bărbatului meu şi pe »Deşteaptă-te 
Române« ’l-a compus, ca să se potri
vească după melodie.

Când s’a tipărit prima ediţie a poe- 
siilor, Murăşan era profesor la gimna- 
siul rom.-cat. Poesiile trebuiau să fie 
censurate. Censor a fost abatele cato
lic Kovâos Antal, care ştia bine româ
neşte; (mamă-sa era Română), Abatele 
iubia mult pe Murăşan. Când Murăşan 
’i-a spus că tipăreşte poesii, abatele 
având încredere în el, nu le-a cetit, re- 
flectându-’i cu zimbet: »Vor fi poesii de 
amor«* După-ce au fost tipărite yi zia

rele maghiare au luat posiţie duşmă
noasă faţă de ele, abatele a chemat pe 
Murăşan la sine şi ’i-a zis: »Dacă cetiara 
poesia, nu te lăsam să o publici. Vei 
ave să suferi mult diu causa lui »De- 
şteaptă-te Române« şi are să-’ţi fie per
secutată chiar şi familia«.

Abatele Kovács a fost bun profet: 
persecutat este tot insul, care în public 
cântă »Deşteaptă-te Române«, deşi »Ma
gyarország« care 'l-a publicat în tradu
cere maghiară constată, că nu este ab
solut nimic vătămător în contra Maghia
rilor şi zice, că acest Răsunet s’a făcut 
ca răspuns la »Talpra magyar« (15 
Martie 1848) a lui Petőfi, şi că Răsune
tul se refereşte mai ales la ţările dună
rene (România).

Sünt vesel de a pută constata, că 
»Deşteaptă-te Române« s’a compus în
ainte de adunarea din Bl&j. Ear’ dacă 
s'a compus la anul 1842, atunci are o 
valoare şi mai grandioasă. In acel cas 

I spiritul poetului a presimţit, că are să 
vină o zi, când jugul solâviei, ruşinea 
secolului, va fi sfărîmat. In acel cas, spi- 

I ritul poetului a premers fulgerului re
voluţiunii franceze, care a făcut, ca 
»omul« să devină »otn«.

Nu putea să strige Murăşan în Iunie 
1848: »Deşteaptă-te Române din somnul 
cel de moarte«; adunarea din Blaj do
vedeşte, că »Românul« era deja deştep
tat. Şi nu putea să strige! »N’ajunse 
despotismul cu ’ntreaga lui orbire, al 
cărui jug diu veacuri oa vitele-’i pur»

100 m. glonţul traversează o masă de 
80 cm. de brad uscat şi 50 om. la 1800 m.; 
la 300 m., el traversează 7 mm. de fer, 
dar’ nu poate străbate la nici o distanţă 
plăci de 9 mm. 5 de oţăl bun. Viteza 
glonţului la 25 m. dela gura ţevii este 
de 620 m. pe secundă. Valoarea bali
stică a armei nu etse superioară celei 
din 1888.

•

Invitare curioasă. Eată o do
vadă despre »înfrăţirea Ungurilor, Evrei
lor şi greco-catolicilor« (bine înţeles ru
teni): »Invitare la concertul împreu
nat cu dans, ce se va ţină la hotelul 
continental în 9 Februarie a. c., în fa
vorul unui fond de ajutorare a orfani
lor şi văduvelor preoţilor gr.-cat., refor
maţi şi israeliţi din Mată-Szalka eto. 
Fără oomentar.

Hymen. Dl loan Iacob, înv. şi 
d-şoara Marinuţa Cristiu, îşi vor sárba 
cununia Duminecă, în 14/27 Ianuarie a. 
c., în biserica gr.-or. din Sălişte.

*

Un pleban pungaş. Un preot de lângă 
Pojon, Havlicsek V. a fost suspendat 
de autoritatea bisericească din causa abu- 
surilor comise cu liturgii şi alte lucruri 
scumpe bisericeşti. Mutându se la Pesta 
’şi-a luat o locuinţă frumoasă chiar pe 
bulevardul Andrăssy. A început să tră- 
ească domneşte, până-ce ’i-s'au gătat 
banii. Ca să ajungă earăşi la parale, a 
luat pe credit scumpe giuvaere, mobile 
şi covoare, pe cari îndată le-a vândut 
la alţii. Pe creditori ’i-a tras pe sfoară 

I cu documente false, spunându-le, că în 
j curând earăşi va ajunge preot. Negu- 
I ţătorii au aşteptat, cât au aşteptat, şi în 

urmă 'l-au arătat pentru înşelătorie. Ha- 
I vliosek atunci a spălat putina, dar’ de

tectivii 'i-au dat de urmă în capitală şi 
’l-au pus în temniţa procuraturii. — Aşa 
spune foarte flegmatic o foaie »pa
triotică«.

#
Micul principe Carol. Dl V. A. 

Urechiă a primit dela principele Carol 
o carte poştală. Cartea într’un colţ are 
fotografia micului principe, ear’ pe albul 
rămas prinţişorul a scris cu creionul, 
cu litere mari, între două linii, următo
rul text: »Mulţumesc pentru cartea, ce 
’mi-aţi dat. O voiu ceti cu plăcere. Carol*. 
Dl Urechiă vorbind despre această scri
soare, zise cătră un prieten al d-sale: 
»Am primit azi oel mai drăguţ dar, ce 
puteam visa!... am primit o intuiţiune, 
o privelişte cu mintea a viitorului na
ţiunii române, a acestui viitor, pe care 
mie să-’l văd aievea nu-'mi va fi dat*... 

•
Cetim în  „Nagy-Várad“: »Intr’un 

număr din zilele trecute, pe basa infor- 
maţiunii corespondentului nostru din 
Ceioa-maghiară, am scris, că in cercul 
acesta la alegerile viitoare îşi va pune 
candidaţia dl profesor Dr. Florian Stan, 
cu program naţionalist. Acum primim 
o epistolă dela dl Florian Stan, în care 
declară, că vestea despre candidarea 
d-sale e cel puţin prematură, ear’ ce 
priveşte programul, e o născocire şi nu
mai din apucătură corteşească au inven
tat despre el aşa ceva. Declară, că n ’a 
cercetat nici o comună cu scopuri elec
torale«.

Curagioşi mai sünt activiştii noştri, 
că li-e frică şi de bănuiala cu progra
mul naţional român.

*

None puşti, încep a se introduce 
în armata noastră, a căror greutate e 
mai mică cu un chg. Ţeava va fi mai 
scurtă cu 10 cm., grosimea scade ou 1.5 
mm. Calibrul rămâne neschimbat. De
părtarea e împărţită în felul puştilor, 
Werndl, până la 2500 paşi.

*

Dutfă conscripţie. Oraşul Lugoj 
numără acum 14.609 de locuitori. — Alba- 
lulia  9702. — Zălaul 7055.

tăm«, pentru-că în acel timp »jugul» era 
deja sfărîmat; ear’ sclăvia desfiinţată şi 
prin legile ţării.

Ar fi putut însă se strige la anul 
1842 : »Acum să ’noearcă cruzii, în oarba 
lor trufie, să ue răpească limba, dar’ 
morţi numai o dăm«, pentru că în acel 
an decretase dieta feudală din Cluj in
troducerea limbii maghiare, chiar şi în 
bisericile româneşti. Acest articol de 
lege a revoltat întreaga românime. Atunci 
a provocat vicarul, în urmă metropolis 
Alexandru Sterca Şuluţiu, toată româ- 
nimea »ambele biserici ale răsăritului«, 
să se adune în Blaj şi să iee posiţie în 
contra acelui articlu de lege. Atunci a 
subşternut capitulul din Blaj, pururea 
memorabilul protest, la tron, oare a 
împedecat sancţionarea acelui artiolu 
de lege.

Aceste sünt fapte istorice, care nu 
vatămâ pe nici o naţiune, ei constată 
pur şi simplu relaţiunile de drept, res
pective sistemul barbar, prin oareţeara 
şi poporul au trecut; ear’ istoria e ştiinţă, 
care nu poate fi suprimată, cu atâtonai 
puţin ascunsă: *a

»Quod factum est, infectum 
nequit«.

Sib i iu ,  în 20 Ianuarie 1901.
4

Iosif Sterca Suluri
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MAI NOU.
f  Regina Victoria.

R e g in a  A n g lie i , V ic toria , a  
ré p o sa t ie r i  î n  c a s te lu l  d e la  Os
borne .

Eată depeşa, sosită azi şi care anunţă 
acest eveniment:

O sborne, 23 Ianuarie n.
Regina Victoria a réposat aseară 

la orele 6 şi jumătate.

Crisâ de cabinet în Bulgaria.
Din Sofia se depeşează, oă mini

sterul Ivanciov a demisionat. Princi
pele a încredinţat pe Petrov cu forma
rea noului cabinet.

Reforma parlamentară.
în şedinţa de ieri a dietei dep. Holló, 

reflectând la vorbirea lui Széli, a reve
nit asupra reformei parlamentare. Ou 
privire la naţionalităţi Holló a zis între 
altele următoarele:

>D1 ministru a vorbit de salt în în- 
tunerec. Poftească a-’mi crede, oă saltul 
în întunerec nici nouă nu ne place şi 
de acela noi încă purtăm frică. Daoă 
Bub acest salt în întunerec înţelege che
stia naţionalităţilor, în această privinţă 
deputatul Polonyi a adus un argument 
foarte potrivit Dacă naţionalităţile 
abandonează pasivitatea, e cam tot una, 
dacă deputatul naţionalist (nemaghiar) 
va fi ales sau cu trei sau cu cincispră- 
zece mii de voturi într’un cerc. Şi eu 
susţin aceasta şi spun, că pe lângă ori
cât de mare lăţire a dreptului elec
toral, nu-’mi pot închipui o astfel de 
situaţiune, care ar involva în sine 
vre-un pericol pentru statul maghiar, 
pentru-că totdeauna presupun atâta pu
tere de vitalitate în statul maghiar şi 
in naţiunea maghiară, »ca faţă de ori-ce 
pericol să fie în stare în măsura cea 
mai energică a-’şi apăra interesele. Dacă 
senaBctendenţenaţionaliste(nemaghiare), 
acelea sau cadrează cu constituţiunea 
statului, şi atunci nu sünt periculoase, 
sau se opun aceleia, şi atunci trebue o 
mână tare şi energică, care să respingă 
aceste tendenţe şi să-’şi eserciteze forţa 
faţă de ele, ear’ nu un tratament blând, 
oare duce numai la trezirea şi poten
ţarea pretensiunilor şi dorinţelor ace
lora«.

PARTEA L IT E B A R l
Petru Barbu.

Bobârnaci.
— B e f l e x i n n i .  —

»Bobârnaci« numeşte dl Dr. Barbu 
o nouă serie de delicateţe, pe cari ie 
mai numeşte şi »floricele«, şi pe cari le 
publică în »Foaia diecesană« nr. 47-52 
din anul trecut.

Cum era de prevăzut »Bobârnaoii« 
sünt în strînsă afinitate spirituală cu 
»Răspunsul« la »Darea de seamă«, ba 
au încă oeva mai »deosebit«. Acest ceva 
este însă aşa de eBcesiv »deosebit«, în
cât unele »floricele« chiar şi dlui Dr. 
Barbu 'i-s’au părut prea prea ou bun 
miros şi deci a aflat că e mai prudent 
să le pună sub firmă străină, ori chiar 
sub iniţiale, ca D. Gh.

Văzând eu că de acele floricele — 
afară de »Răspunsul« dlui Dr. Olariu, 
publicat şi în »Tribuna« şi căruia 'i-am 
dat o »Lămurire« — nu te poţi atinge 
fără desinfectante şi fără a te alege cu 
pete pe haină ori pe mână, mă hotărî- 
sem să nu iau notă de »Bobârnaci«. 
Cele din nr. 52 însă prin cuprinsul lor, 
deoparte, mai puţin »deosebit«, de alta 
oferind, pe lângă personalităţi, ori doară 
chiar prin personalităţi, şi oare-care 
chestiuni de interes, mă forţează ca să 
le presentaz onorabililor cetitori, dela 
sine înţeles, urmate de câteva reflexiuni. 
Eată »floricelele« dlui Dr- Petru Barbu, 
depuse în nr. 52 al »Foii dieoesane«:

Protopresbiterul

Simeon Popescu,
profesor.

— Dare de seamă, Spicuire. — 
Bobârnaci.
B a b e le .

în contra dlui S. Popescu, care sus
ţine, că »Tatăl nostru« numai cum e 
în Biblia lui Şaguna (Mat. 6, 9—12) este 
ortodox, observasem în »Răspuns«, că

a) textul rugăciunii »Tatăl nostru« 
din Şaguna, precum şi celelalte text*: 
usitate la Români, nu corăspund pe de 
plin textului original;

b) Românii zic ultimele cereri din 
»Tatăl nostru« felurit, aşa: Şi ne iartă 
nouă păcatele — greşelele — noastre, 
precum şi noi iertăm păcătoşilor — gre
şiţilor — noştri; şi nu ne duoe pe noi

în cercare — ispită, — ci ne mântueşte
— scapă, isbăveşte*) — de cel rău — 
viclean;

c) variantele acestea se esplică prin 
traducerea lor de deosebiţi trăducători 
mai ales din limba slavă;

d) toate variantele de sub b) sünt 
bune.

La aceste observări ale mele dl Ş. 
Popescu — în loc să dovedească, eeea-oe 
nu poate, că variantele susţinute de bune 
din parte-’mi nu se află în cărţile litur
gice întrebuinţate în biserica noastră, 
sau cel puţin să combată aceste cărţi,
— scrie sub titlul »Eresiile din Tatăl 
nostru« (»Trib.« nr. 213):

în  »Darea de seamă« am arătat pe larg 
eresiile, ce le face dl Dr. Barbu cu inovaţiunile 
d-sale în »Tatăl nostru«. Inovaţiunile eretice, 
ce le introduce, d-sa le legitimează cu variantele, 
ce se aud prin popor**) din oare d-sale îi plac 
mai mult cele întrebuinţate de Românii între 1 
«ari trăeşte d-sa.

Acest argument de savant îmi aduce aminte 
chipul cum, în copilăria mea, o femeie religioasă 
îşi făcea rugăciunea. Ea, dimineaţa după-ce se 
spăla, şi seara, înainte de a se culoa, îş i făcea 
rugăciunea sonor, aşa că puteau să o audă cri 
din apropierea ei. în tre rugăciuni rostia şi cre
zul. în  orez, în  loc de »Şi s ’a restignit sub Pi- 
lat din Pont« zicea fără variantă: »Şi s'o restin
ghit şi s ’o pilat în  Pond«.

Dacă dl Dr. Barbu ar fi fost din partea 
looului şi ar fi auzit acea variantă, mai ştii că 
nu-’i mai plăcea şi nu o adopta? !

Fără-oa să mai reflectez la spiritul 
abundant din aceste şire reproduse, con
stat un nou isvor, din care ’şi-a adunat 
dl S. Popescu vastele sale cunoştinţe pe- 
dagogice-teologice, cu cari voeşte să mă 
combată: babele. — »Ear’ de basmele 
cele spurcate şi băbeşti te fereşte şi te 
obidnueşte pe tine spre buna credinţă«
— zice Ap. Pavel (I. Tim. 5, 7). — 1).

în treacăt observ, oă daoă cu Luca 
15, 18, 21 n’au putut »bate« pe dl Po
pescu, care susţine, că a păcătui unui 
om înseamnă a-'l îndumnezel, apoi facă 
bine d-sa şi răstoarne afirmaţiunea mea, 
că susţinerea d-sale este un nonsens, cu 
Mat. 18,15: »Eară de va păcătui (amartese) 
ţie fratelui tău...« sau Mat. 18,21: »Doamne, 
de oâte-ori va păcătui (amartesei) mie 
fratele meu, şi voiu ierta lui...«.

O jo sn ic ie .
Trimisesem »Tribunei«, »Răspun

sul« meu ia »Darea de Beamă« a dlui
S. Popescu. »Răspunsul« nu s'a publicat 
în »Tribuna« fiind »prea lung« şi fiindcă 
la cas de publicare »va trebui să îndrep
tăm stilul, prin ce probabil se schimbă 
înţelesul« — 2) aşa 'mi-a scris directorul 
»Tribunei« dl P.

Motivele acestea, aduse contra pu
blicării »Răspunsului«, sünt atât de naive, 
încât nu numai eu, ci şi alţii, n’am pu
tut să nu căutăm şi să aflăm causa pri
cinii altundeva.

Eu unul’mi-am permis să presupun, 
că între dl S. Popescu şi domnii dela 
»Tribuna« trebue să esiste vr’un nex 
intim, în urma cărui nex »Tribuna« nu 
poate publica un »Răspuns«, care să su
pere pe stimabilul ei amic decorat.

în presupunerea mea m’a întărit 
faptul, că dintre radicalii tribunişti vechi 
singur »ortodoxul« S. Popescu se mai 
scaldă în apele »Tribunei« de azi, care în 
cele confesionale e »unită« — 3) deoparte, 
dc altă parte faptul, că aceşti domni 
dela »Tribuna« — toţi pedagogi şi teo
logi ortodoxi consumaţi(?) — după-ce au 
publioat »Darea de seamă«, fără a mai 
aştepta să vadă ce zic şi alţii, sau cel 
puţin eu cel interesat, ridică în slavă 
»valoarea frumoasei şi instruotivei lu
crări« a dlui S. Popescu.

Atingând la finea »Răspunsului« 
meu acel presupus nex, care, ori-cum s’ar 
lua lucrul nu este un ce cinstit în »che
stiuni literare şi ştientifice«, am aşteptat 
ca dl S. Popescu să-’şi esprime, dacă nu 
părerea de rău, cel puţin mirarea, că 
domnii dela »Tribuna«, pe basa acusa- 
ţiunilor în »Darea de seamă«, mă con
damnă ia moarte, fără-ca să mă asculte. 
Nici vorbă; d-sa reflectează (»Tribuna« 
nr. 211):

»Şi dacă d-sa ca redactor al »Foii diece* 
sane« e capabil se facă treburi necinstite cu re
vista, pe care o conduce, eu unul nu întru în 
astfel de daraveri, şi protestez în  contra insi
nuării, că domnii dela redacţia »Tribunei« ar fi 
capabili de aceea, ce se arată, că e capabil re- 

i dactorul »Foii diecesane«.

Nici-când nu va dovedi dl S. Po
pescu treburi şi daraveri necinstite la 
conducerea »Foii diecesane«. Dar’ că de 
»josnicii« — cel puţin în »chestiuni ştien
tifice şi literare« — sünt capabili domnii 
dela organul dlui S. Popescu, dovedesc 
următoarele cuvinte: »In chestia cu 
Barbu cred, că ’ţi am spus tot, — când 
îţi comunic, că S. Popescu e unul dintre 
fundatorii »Tribunei«, e şi acuma mare 
acţionar al »Tribunei« şi e omul nostru 
de încredere la — Bucureşti. Cred că 
ai înţeles« — cuvinte, cu cari a răspuns 
un »domn dela »Tribuna« —4) unui amic 
al meu, care întrebase, că din ce causă 
a respins »Tribuna« publicarea »Răspun
sului«.

Cine nu constată în aceste cuvinte 
o »josnicie«, şi încă o josnicie ordinară ?

*) Observ şi de astă-dată, că ou ocasiunea 
unor esamene din rehgiune în protopresbitera- 
tele Vârşeţ şi Panciova din diecesa Caransebe
şului am auzit »eliberează« în loc de »mântueşte«.

**) Dacă nici acum nu roşeşte savantul 
ineu critic, pentru modul oum mă reproduce, 
atunci — nu mai poate roşi.

Şi josnicia aceasta se resfrânge şi 
asupra dlui S. Popesou câtă vreme nu 
se dă de minciună proverbul: »Spune-’mi 
cu cine te însoţeşti, ca să-’ţi spun cine 
eşti«.

Acţiunile şi serviciile dlui S. Po
pescu esplică îndeajuns, pentru ce »Răs
punsul« meu a fost prea lung, şi stilul 
»Răspunsului« de schimbat, şi dovedesc 
până la evidenţă susţinerea celor zise 
la bobârnacul »Năimit?« sub litera b).

B ă ta ia  Ţ ig a n u lu i .
In »Răspunsul« meu am combătut 

punct de punct aproape toate încrimi
nările »Dării de seamă« a dlui S. Po
pescu.

Dară dl S. Popesou nu se dă »bă
tut«. Combaterea mea nu se prinde, de 
oare-ce eu nu văd, că autorii germani, 
la cari mă provoc în chestiuni pedago
gice şi esegetice, sünt — fără escepţiune j 
— »celebrităţi mai mult sau mai puţin 
obscure«...; nu înţeleg cu capul dlui S. 
Popescu timpul, în care s’au petrecut j 
evenimentele istorice...; nu ştiu,că »Şina- i 
xarelor sfinţilor— 5) le-a trecut vremea«, 
şi că »canoane nepuse în practică sünt 
ca neesistente«...; nu cred în infalibili- ‘ 
tatea Bibliei***) şi a scrierilor lui Şa
guna şi nu mă închin duor autorităţi ! 
mari, cari au aprobat iCatiohetica« dlui !
S. Popescu: una, ministerul oultelor şi 
instrucţiunii publice din România, alta: 
Sfântul Sinod al bisericei ortodoxe-ro- j 
mâne...; în lucrările mele nu ’mi-am j 
luat ca mentori pe decoratul domn S. Po- ; 
pescu şi pe fie iertatul Moise Torna; nu 
m am sfiit să zdruncinez credinţa copii
lor prin oărţuliile mele, scrise pentru câ
ştig mârşav etc., etc., etc.

E uşor de priceput, oă dacă nu văd, 
nu înţeleg, nu ştiu, nu cred... toate ace- : 
stea, ori-ce luptă ou dl S. Popescu este ! 
perdută, trebue să mă dau bătut.

Cine ar şi pută lupta cu un voinic, 
oare are la spate ministerul şi Sfântul 
Sinod din România, ear’ arma ’şi-o fău
reşte din numele marelui Şaguna?

Dar' bătaia, ce o dă dl Ş. Popescu 
seamănă cu bătaia Ţiganului din po
veste :

»Mă dusesem odată la pădure să-’mi 
aduc vre-o două lemne de foc. Tăiam 
tocmai la rădăcina unui arbore, când, 
eată, se iveşte proprietarul pădurii şi 
mă prinde cu fapta. Ştiam ce mă 
aşteaptă mai ales, că fiind sărac nu pu
team să fiu globit. Ce era să fac? Cău- 
tai un arbore gros, mă lipii cu spatele 
de el, ca să fiu scutit dinapoi, îmi su- 
fulcai mânecile şi ou toporul în mână 
aşteptam pe contrar... şi, credeţi mă pe 
cuvânt, că de cându-’i lumea n’a mâncat 
om bătaie, ca bătaia, ce am mâncat-o 
eu atunci!« — 7).

Incheiu cu savantul »Dascăl al das
călilor« pentru totdeauna.

P. Barbu.

Acum,înarmaţi cu ceva aghiasmă, ori 
desinfectante chimice, şi ţinând ordinea 
numerilor, ce ara introdus însumi în 
textul reprodus, cu toată repulsiunea să 
esaminăm ce se poate esamina:

1. (Babele). Onor. cetitori binevo- 
iască a pune în paralelă ce am scris eu 
în »Tribuna« nr. 213 ou ce-’mi reproduce 
dl Dr. Barbu, şi se vor convinge că con- 
clusiunile, ce savantul Dr. face la acest 
titlu de »floricele«, au mare nevoe de 
aghiasmă. (Va urma).

***) Dl S. Popescu zice, că nouă, clericilor 
şi civililor, nu na este perm is se ne abatem  
dela textul Bibliei lui Şaguna. Dacă dl S. Po
pescu se va supune la o osândă, pe care însă 
sé o şi plătească, eu îi voiu arăta, că însuşi Şa
guna se abate dela textul Bibliei sale. — 6).

BO>lioy;i»abiie«
O carte bună. Zilele acestea a 

apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbi uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e: 
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicî- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în manile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«. t

B iblioteca poporală a ,, Asocia  
ţiun ii“. Conform unui conclus din 4 Maiu 
1899, comitetul central al »Asociaţiunii 
pentru liter. rom. şi cultura poporului

româna a iniţiat editarea unei „ B i 
b lio tec i p o p o ra le “. Scopul acestei 
biblioteci este să dee poporului dela 
ţeară o lectură bună şi ieftină, care să-'i 
desvoalte gustul de cetire; să-’i dee di
stracţie şi instrucţie folositoare şi totodată 
să-’i ridice şi să-’i nobiliteze simţul şi 
judecata morală.

Primul număr din această folosi
toare bibliotecă îl formează ,,P o v e s tir i  
d in  v ie a ţa  fé r a n ílo r  r o m â n i“, de 
lo a n  Pop B e te g  a n u l .  Cuprinde în 
62 pagini 8“ mic o »înştiinţare« a co
mitetului »Asociaţiunii« şi apoi pove
stirile : Băltosul, Povestea mărului, Mi- 
haiu Puşcaşul şi Sfat bun la timp po
trivit. Reputaţia dlui I. Pop Reteganul 
ne absolvă de a mai insista asupra cu
prinsului aievea poporal şi asupra mer
sului de gândire şi stilului curat ţă
rănesc.

Cartea costă 10 cr. şi se poate pro
cura dela biroul »Asociaţiunii*, strada 
Morii nr. 8 şi dela toate librăriile ro
mâneşti.

„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai
ţigănească«, o preafrumoasă povestire
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri,
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu-
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov. Preţul 45 cr.*

,,Enciclopedia R om ână“, publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«.

A apărut faso. XXII. al acestui 
dicţionar enciclopedic, cuprinzând cu
vintele Libelula — Manliu.

Numărul artioolelor acestui fascicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publicaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-dată ni-se presentă în nuuiăr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 
trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
dar' care e pe deplin justificată prin 
importanţa sujetelor. Dintre aceste ar
ticole remarcăm: Literatura (M. títrajan), 
Lucaciu, Lugoj, Lyluon (D. Onciui), Mai- 
lat, Maior, Maiorescu,2Măldărescu, Mănă
stire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. Igiena: 
Lupus, Măiaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
oeleialte amintim : Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, LTndăpendance Rou- 
maine, Linné, Lipova, Lipovani, Lipsea, 
Lissabons, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
(Jiril Luoari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Luther ana biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevschi (Dr. Sbiera), Mangan, Ma
nifest, eto.

îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto
ria noastră naţională, tractate în cea 
mai mare parte de distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciui cu profunditatea şi 
obiectivitatea ce oaracterisează toate 
scrierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, sünt articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 
deasemenea e bine representată, şi în
trece scrierile ce le avem până acum în 
această materie.

Dintre ilustraţiuni amintim biseri“ 
cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
cele mai importante centre ale Români
lor din Ungaria.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28.50).

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o ni 

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
—  Rolul dlui D. A. Sturdza în  

c h e s tiu n e ă  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
• Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.

Interesantul studiu al zelosului naţiona
list, dl Raica, e menit pentru lumea politică 
din România, dar’ din nenorocire ne prieşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi, E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în  marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s ’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea 1. 
de N. lorga.

Preţul 4 lei. * f
„Insula m orţilor“ novelă de R 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură •Inoceniţu Micu 
Clain< a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţidni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într'un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducereaevrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfâţoşarea technică nu desminte repu- 
aţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa- 

t re. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare. *

E rm eneutica biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisart
al preoţilor şi învăţătorilor *

Călătoriile pa triarchu lu i Ma- 
ca n e  de A ntioch ia  in  ţările ro- 
m ăne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Soceo.

& 0 8 iţi în  s ib i iu .
La 23 Ianuarie n. 1901.

Hotel »Imperatul Rom anilor«: Pogány, 
proprietar din A iud; Schwarz cü sofia, forestier 
din Sebeşul-sâseso; Naszluház ou familia din 
Câneni, Lányi din Alba-Iulia, ingineri; Hoff
mann din Asch, Wurm din Weipert, Görike, Fe- 
renezy, Kohler, din Viena, Kopper, Parieser, 
Szoner, Adelberg, din Budapesta, comeroianţi. 
W eiss, oomerciant din Budapesta.

Hotei •Meitzer*: Davidovioi, voiajor din 
Budapesta; Jung, preot din Leohnitz; Gross, 
sublocotenent din Braşov ;jSchul, restaurateur 
din Făgăraş.

Hotel »Habermann«: Lesznovski, artist din 
Saibusoh.

Oursul pieţei din flibilu.
Din 28 Ian. n. 1900.

Hârtfe-monetă română . 
Lire turceşti . . . .  
Imperiali (15 R° aur) . 
Rable ruseşti ă . . .
Galbeni..........................
Napoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane 
Livre sterling . . .

l»p« 18.70 vând. 18.80
• —.— II —.—
» — . — II — ,—
îl 2.46 n 2.54
» 11.28 n 1.84c
n 19.12 n 9.200
n 117.50 n II7.80
9 2 4 .- n 24.2

Bursa de Budapesta.
Din 2 l Ian. n. 1900,

Renta de aor ung. 4 % ..................... ..... . ,
» » » » d°/o
» ung. val. cor. 6 ° / o .....................................

împrumutul căilor ferate ung.............................
Bonuri rurale nng.................. ..............................

n » croate-alavone..........................
Obligaţiunile detp. r e g a li i lo r ..........................
Dosuri pentru regulara# Tisei şi Segkedin
Renta de hârtie a u str ia că ...............................

„ de argint au str iacă .....................* )
„ de aur austriacă . . . . . . . .

Losuri austriaco din 1880 .............................. \
Acţiunile băncei austro-ungare..........................

» » d e  credit ung.............................
» „ de credit a o s t r . ......................

Scrisori fondare ale institutului de credit ii
economii „Albina“ .....................................

Galbeni îm p ă r ă te şti............................... ,
Napoieon-d’ori ....................................................
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .
London iß Livre sterling] . . . .

117.—
92.35
99.60 
99.25
98.50
98.50
98.60 

140.—
98.15 
0 8 .-  

11 .26 
185.60 

1700.— 
678.— 
668.76

102.—
11.40
19.16

117.65
240.60

Bursa de Viena.
Din 21 Ian. n. 1900.

Renta de aur 4°/0 ..................... ..... 117 —
Renta ung.  ...............................................92 20
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  91.70
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  91.85

» » croate-alavone..................... | 92.70
Renta de hârtie a u str ia c ă ......................................98.86

» „ argint au str iacă ...................................... 9K15
, „ s u r  austriacă.................................... H  .15

Losuri austriaca din 1860 ...............................  186.60
Acţiunile băncei austro-ungare . . . * * igg-j’_

» » 4 «  credit ung. . . . . 67o!-
» » d e  credit austr..................... 668.75

Bursa de Bucureşti.
Din 5 Ian. v.

6°/» Renta perpetuă 4 •/» Fene. na. . 76
6 „ „am. 1881 90 5 „ „ orb. Buc. 79s/,
6„ „ „ 1892 91 5 ,  , » Iaşi 783/.
5„ „ » 1898 91 Banca Naţion. . 2200
L  » » 1884 76 » Agricolă . 287
8* • .  1889 ?6 V, „ României .
4 .  „ . 77 „ de scont . 210
*» » a 1836 76 Dac. Rob. . . . 388

, » » 1898 76 Saţionaia , . . 390
ConvMtits rurale. — Patria . . 1
5«/o DR. 0. B. 1888 -- Canstraeţă. . . 22
^4/i # a íj — Besait artîficiai » —
ă'/o » „ * 1896 — Tramv. nou

V'ws. -ar. 921/s H*’,* .TeutralS 90

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrew Bal teş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p i 

acţiuni: losif Marsohaü.
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T  E S  A .  U  J L  M,
INSTITUT DE ECONOMII ŞI CREDIT, SOCIETATE PE A C Ţ IIÍN RO ÍÁ N-PETRE (TORONTÁL-PETROYOSELLO).

Convocare.

[15J 1 - 1

Activa : cor. fii. Pasiva : cor. fii.

1 Cassa în n u m ă r a r ............................... 4081 62 1 Cápital de a c t i i .................................... 32000 —
2 Cambii în p o r to fo liu .......................... 100044 --* 2 Depuneri spre fructificare..................... 23975 60
3 Mobiliar: 3 Cambii reescom p ta te .......................... 35730 —

după amortisare de 20% cor. 299.20 239 40 4 Fond de reservă.................................... 7666
1210
5681

80*
4 Efecte proprii......................................... 1900 — 5

6
Interese transitoare...............................
Profit curat..............................................

96
66

106265 02 106265 02
*) Din suma aceasta sünt: Cambii cu acope

rire hipotecară cor. 10284.—
*) Cu dotaţiunea din anul acesta 10000.—

Contul perdere şi profit.
Perderi: cor. fll. Profit: cor. fii.

1 Interese de reescompt . . . . . . 2238 72 1 Profit t r a n s p u s .................................... 82 40
2 Spese (registre, tipărituri etc.) . . . 655 30 2 Interese de e s c o m p t .......................... 12282 30
3
4

Salare.........................................................
D a r e ........................................................

1623
432

84
68

3 Venit după efecte proprii..................... 28 —

5 Dare după interese de depuneri capi- i
t a l i s a t e .............................. 110 52

6 Interese după depuneri capitalisate . 1373 50
7 Chirie..........................• ......................... 200
8 Competinte de timbru.......................... 9 76
9 Spese de timbru după salare . . . 7 92

10 Mobiliar per amortisare de 200/5 . . 59 80
11 Profit curat .............................................. 5681 66

12393 70 12393 70

Propunerea direcţiunei asupra împărţirei profitului curat pro 1900:
a) 6% dividendă acţionarilor....................
b) 15% fondului de reservă ..................
c) 3% tantiemă directorului esecutiv . .
d) 6%  tantiemă membrilor în direcţiune .
e) 3% tantiemă comitetului de supraveghere
f) 4% tantiemă funcţionarilor....................
g) Dotare estraordinară fondului de reservă
h) Fond special de reservă.........................
i) Fond de pensiune......................... • .
k) Pentru scopuri filantropice....................
l)  Profit transpus : ...................................

cor. 1920.— 
» 564.24
» 112.84
» 225.70
» 112.84
» 150.46

1768.96 
300.— 
100.— 
290.— 
136.62

»
»

cor. 5681.66
R o m â n - P e t r e ,  la 31 Decemvrie 1900.

Director esecutiv: Comptabil:
I .  K e a g o e  m. p. P o m p i l i n  JB urz  m. p.

M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :
T . Zsiwko m. p. A. Crăciun m, p. A. Topal m. p.

Subsemnaţii membrii în comitetul de supraveghere esaminând conturile 
»Bilanţ de încheiere« şi »Perdere şi Profit« şi confrontându-le cu registrele prin
cipale şi auxiliare, le-am aflat în consonanţă numerică cu acestea şi conform le
gilor şi statutelor j deci propunem sé se aproabe dimpreună cu propunerea 
pentru împărţirea profitului curat.

R o m â n - P e t r e ,  la 20 Ianuarie 1901.
P. Tisu m. p. Dr. A. Bireescu m. p. P. Stoica m. p.

Ilustraţii româneşti Í ^p* II ♦

eu
Cărţi poştale

ilustraţii româneşti
.......toate 'a tot

Ftnmoase cât eu aici au pot 
Mai frumoase sS-’mi socot — 

Cu miatea mea,, 
în

nr- peste 20  variante, -m
care de care

mai fermecătoare
S e a flă . cu. -preţu l l e  IO  bctni -per bucatei

la

„ T ip o g r a f i a * * ,
so c ie ta te  p e  a cţiu n i ln  S ib lin , s tr . P o p lă ce i n r . 16,

L,b cum părări mal mari ie  dă rabat potrivit. ”3B£

Tipuri admirabile.

r ocoooooaooo t
Colectaţi

o  maici uostale foii
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit, societate pe 

acţii „Steaua“, se învită la

a IlI-a adunare generală ordinară,
care se va ţin£ în Român-Petre (Torontăl-Petrovosello) la 10 Februarie st. n. 
1901, după ameazi la orele 3, în localul institutului.

Obiectele pertractânde sân t:
1. Raportul direcţiunii despre anul de gestiune 1900.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Revidarea »Bilanţului de încheiere« şi a contului »perdere şi profit«, 

şi împărţirea profitului curat.
4. Alegerea unui membru în direcţiune în locul celui sortat.
5. Alegerea a doi membri în comitetul de supraveghere.
6. Sistemisarea salarelor.
7. Eventuale propuneri.

Direcţiunea.
w w aaoaiM a w  ---------------

Contul bilanţ de îneheiere

din toate ţările şi de ori-ce sorté, chiar 
şi de cele mai comune —  pentru cre
şterea şi instrucţia băieţilor săraci, cari 
o sé devină preoţi. Suveniri religioase 
frumoase, cu deosebire cruci, cununi, 
medaile cu Sf. Antoniu şi Domnul Isus 

V  Christos se împart din Praga. Infor- 
maţiile şi espediţiile sé se adreseze Ia

8 Bureau Bethlehem, B regen z  yp 
(Vorarlberg). [413] 5—25 Q
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:. 3.50 
2.80
7.60 
9.40 
2.—

- .7 5
4—

4. -  
—.80

4.50
5. — 

—.80
, 2.40

, 2.- 
, 1.20 
, 3.- 
, 1.60

, 6— 
, 2.-

1.50

, 1.60 
—.60

1.60 
4.—

8 —

2.—
5—

Cărţi didactice,
Adaroescu, Istoria limbei şi literaturei rom. co 
Barcianu Dr.D.P., Gramatica germ. teor.-pract.
— Dicţionar rom.-germ. broş. cor. 6.—, legat
— „ germ.-rom. „ „ 7.60, „
Brânzeu N., Şcoalele din Blaj, studiu istor. 
Butculescu N. M., Religie şi ştiinţă, încercare

critică
Buţureanu H., Manual de archeolog e biblică 
Cipariu T., Gramatica limbei rom. P. II. sin

tetica
— Despre limba română 
Densnşianu A., Istoria limbei şi literaturei rom. 
Dobrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă 2 voi. ă 
Lapadat D., Eserciţiile de stil In şcoala popor. [ 
Lauran, Creştinul gr.-catolic deprins în legea sa , 
Lazariciu I., Istoria literaturei rom., in usul

tiner. sud.
— Elemente de Poetica rom., în ubuI tiner. 

gimn.
Mândrescu I. C., Elemente ungureşti în limba 

română
Munteanu G. I., Opurile lui Caiu Corn. Tacit, 

traducere
Ollänescu D. C., Ode, Epode, Carmen saecu- 

lare lui Q. Horatius Flaccus, traducţiune în 
versuri, voi. I.

— Ad Pisones (ars poetica) lui Q. Horatius
Flaccus, traducţiune în versuri, P. I. ,

Patriciu Gr., Didactica generală cu privire la 
învăţăm, şcoalei primare ,

Petri B , Scriptologia sau modul de a învăţa 
cetitul scriind ,

— Sistemul metric, manual pentru învăţători ,
Pipoş Dr. P., Didactica pentru elevii institutelor

pedag. ,
— Istoria pedagogiei ,
— Metodica şcoalei popor, pentru elevii inst.

— Psichologia pentru instit. pedag. şi şcoalele ’
medii ,

Poni P., Elemente de fisică cu figuri în text ,
Pentru şcoalele poporale

avem oele în Sibiiu, Braşov şl Blaj apărute, însemnez
numa :

Ântăia carte de lectură de I. Popescu, revăz.
de Dr. Span, legat cor.—.40

Carte de cetire II. prelucrate de Dr. Span legat „ —.60
r, ” »_ JL n >< I, )) »» 
Geografia Ungariei de Dr. N. Pop, rev. de N.

Pilţia cu charta
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop, cu multe ilu- 

straţiuni
Aritmetica de F. E. Lurtz:

Partea I. pentru anul I. şi II.,
„ n . numerii dela 1—10.000 
„ HI. Fracţiunile com. şi decimale 
„ IV. Regala de trei, calcnl procen

telor etc.
Pisica de Făgărăşan cu multe ilustraţiuni 

în text
Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian 

cu ilustr.
Inmioare, adecă poesiei naţionale din cei mai 

biuni scriitori rom.
Caiete de seri» — după tarife separate.
Popescu I., Computul In şcoala pop., manual 

pentru învăţători
— Pedagogia psichologică şi etică
— Psichologia empirică sau ştiinţa despre suflet 
Popovici-Conta C., Ştiinţe istorice şi morale

sau încercări asupra stării noastre sociale 
Raicu T., Studii literare, Chestiuni liter-istorice, 

filos. şi artistice
Rozek I., Crestomaţia scurtă din poeţi latini, 

cu note
Mapele de părete 

iertate de înaltul minister pentru şcoală. 
Kogutowicx M., A magyar korona országainak 

iskolai fali térképe (Mapa Ungariei) tras pe 
pânză, cor. 11.50

— Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei)
ta s  pe pâDză, „ 12.—

— Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali tér
képe (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză „ 11.50

Europa după Kozen, trad, de I. Mol
dovan, tras pe pânză cor. 11.—

Setnigloburile, charta globului pă
mântesc, tras pe pânză cor. 9.—

Palestina şi ţerile sfintei scripturi traş pe pânză cor. 6 — 
Rusu I. V., carte de lectură pentru cl. gimn. 

inferioare
Stefanelli I., Catechetica biser. drept cred. 

răsărit
— Catechese, manual pentru catecheţi şi în

văţători în 3 voi. (Op. premiat de Academia 
Rom. în Bucur< şti).

Tom. I. Istoria biblică a Testam, vechiu 
Tom. II. Istoria biblică a Testam, nou, euharta 

Palestinei
Tom. IU. învăţăturile dogmát, şi morale 
Opul Întreg cu harta Palestinei preţ redus 
Viciu A l, Carte de cetire pentru cl. V. gimn.
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esem- 
plare, cu deosebire librarilor şi peste tot vânză

torilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vénzare în librăria W. Krsfft, Sibiiu.
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Pentru şcoalele din 
Bucovina prin ordin, 
min. ddto Viena 24 
Ian. 1896 nr. 1096 
admise, ear pentru cele 
din Ungaria oprite.

„ 1.80 

„ & -

„ 8,-
„ 10— 
„ 8— 
» 20— 

2.40

A apărut şi se află de vénzare Ia „Tipografia“, 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

Anuarul I.
al

„R em nii sodalilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

anele date dela întem eierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, ou porto postal I cor. 40 bani.

Cea mat m are şi mai valoroasă societate comer
cială română

„Concordia“
cu filialele sale din

Făgăraş şi Alba-Iulia
recomandă onoratului public marele şi bogatul seu 
magazin asortat cu mărfuri coloniale, cu zăhar, 
cafea, petroleu, beuturi, etc. etc. şi apoi mărfuri 

de textil: bumbacuri, pânzării etc. etc.
Vénzare en gros şi en detail.

Serviciu prompt. P reţuri moderate.

„Concordia“,
societate comercială pe acţii în Sibiiu, 

6 str. Măcelarilor (edificiul „Albinei“).

m
F arm acia  lu i F . I. R. H o tte r  la »Sfântul Iosif« în  V ie n a , ca lea  S ch ön b ru n n  nr. 182

Absorbinol-Hotter
Vi flacon li. 6 —, V* flacon fi. 3.50

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de natremént-Hotter
pentru oai şl vite oornnte 

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Dnsoare-Hotter
contra osului mort •

Vi borcan fl. 2.—, V« borcan II. 1.20.
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
«»TTCft»

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soin.

Să se ceară numai preparate 
de ale lnl Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerfi.
Speditorie principală:

la

Farmacia la ..Sfântul Iosif,
Viena XII/2, 

calea Sohönbnmn nr. Î82.
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească tn Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia »Palatin« In Budapesta VI 
bulevard Vácz 17, şi la los. Török, 
far. tn Budapesta, VI., str.Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vtrstă Înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi Înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rtmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 73—104

Nr. II. a se folosi peste tot looul.

Leac de co licâ-H otter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor solurilor de colică 
şi lncuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele comute.

Ü  C o g n a c
C z u m - D i i r c z i e s  S  C is .

DISTILLERIE FRANţAISE, PEOMOIfTOB.

O
te

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la: paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m i lo r  se i c e le  m a i  d e  l ip s ă  c u n o ş t in ţe

deBpre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De

Tormay Béla.
Ediţia II. revăzută — 162 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela

Reuniunea romană de agricultură
din comitatul Sibiiului.

Pfitra tipar r«8fa«mkil Iosif Maryofeali


